

Природознавство 4 клас

Тема: Болото -  природне угрупування

Мета: Ознайомити з процесом заростання озера і перетворення його у болото, встановити 


взаємозв’язок між живою та неживою природою, збагачувати знання учнів про ро-


слинний та тваринний світ болота; розвивати уяву, вміння робити узагальнення; ви-


ховувати любов до природи, бажання її охороняти.

Обладнання: Ілюстрації болота, малюнки рослин та тварин, які живуть у болоті.




Хід уроку

І. Організаційна частина.

І І. Хвилинка календарика

- Сьогодні ... квітня 2008 року.Температура повітря вранці становила ... . Вітер ... .

-Як світить сонечко? Чи високо воно знаходиться над горизонтом?

- Що роблять звірі і птахи?

- Які ви знаєте прикмети, пов’язані з цим місяцем.

І І І. Перевірка домашнього завдання

Природничий диктант


1.До прісної водойми належать ...


2.У прісній водоймі живуть такі тварини : ..., ..., ..., .... .


3. У прісній водоймі ростуть такі рослини: ..., ..., ....


4.Як організми пристосувалися до життя у водоймі?


5.Яке значення у водоймі мають бактеріїї?


6.Запишіть у 3 стовпчики назви живих організмів, які є виробниками, споживача-


ми, перетворювачами ( ряска, плавунець, молюски, бактеріїї, елодея, латаття, щука)


7. Запишіть ланцюг живлення, що існує у водоймі.

ІV. Актуалізація опорних знань учнів

Загадка.     Не вода, і не суша, на човні не перепливеш і ногами не перейдеш.








( Болото)

· Що таке болото?

( Діти висловлюють свою думку)

V. Ознайомлення з темою та метою уроку

 - Діти, ви здогадалися, що сьогодні на уроці ми будемо говорити про природне угрупування – болото.

- Які результати ви очікуєте від сьогоднішнього уроку. Відповідь починайте такими словами: „ Цей урок мене навчить...”

-Наприкінці уроку ми перевіримо, чи досягли ви поставленої мети.

Діти по черзі читають з дошки запис.

Розуміти як утворилось                                            Збагатити знання про 

озеро






  рослини і тварини, які є








  в болоті




ЦЕЙ УРОК МЕНЕ НАВЧИТЬ

Встановлювати зв’язки                                     
   Любити рідну природу

між живою та неживою



    та охороняти її

природою болота 

VI. Вивчення нового матеріалу

1. Ми можемо збирати цікаву інформацію про життя рослин і тварин з підручника, енциклопедії, під час подорожей, спілкування, телевізора і звичайно ж комп’ютера.

Ви всі вмієте користуватися комп’ютером. Пригадайте, що таке інтернет?

( Світова інформаційна мережа)

· Як називаються сторінки інтернету? (сайти)

-Сьогодні ми будемо збирати інформацію і створювати свій цікавий розділ в Інтернеті.

2. Об’єднання учнів у групи

3.Сайт 1. Утворення болота.
Все навколо нас має здатність змінюватися. Змінюється і будь-яке угрупування. У процесі 

змін велике значення належить рослинам, але їх діяльність невіддільна від діяльності інших живих організмів. Тому зміни відбуваються як єдине ціле.

    Тривалість існування різних природних угрупувань різна. Озера, ставки, річки, так як і люди, народжуються, старіють, відмирають. Але цей шлях значно довший, ніж у людей.

Прикладом зміни одного угрупування в інше є утворення болота. Цей процес досить тривалий.


В озері чи ставку вода чиста і прозора, Але проходить певний час і на дні відкладається  мул, який утворюється з решток рослин і бактерій, які невстигли перетворитися на поживні речовини, вони нагромаджуються на дні.Озеро поступово стає мілкіше. Рослини поширюються ближче до центру

водойми, яке перетворюється повільно в болото.


Риби поступово зникають. А одні види рослин і тварин поступово змі-

нюються іншими видами, які краще пристосовані до життя в умовах боліт.

4. Сайт 2. Рослинність боліт Теропільщини.

Болото – надмірна зволожена ділянка земної поверхні. В таких умовах рос-

туть мох сфагнум, осока, росичка. Утворюють зарості рогіз та очерет. Мох швидко росте верхівкою, а нижня частина стебла відмирає, вбираючи велику кількість  води. Мох виділяє речовини, що знищують бактерії. А рештки моху не перегнивають. Разом з іншими рослинами  перетворюються на торф.

5.Сайт 3. Тваринний світ боліт.

На болотах літає велика кількість комах – комарі, коники, метелики, сонечка, бабки. На болотах живуть чаплі, лелеки, мартини, крижні, ящірки, ропухи, тритони, жаби.


Чимало боліт на Тернопільщині люди осушили і перетворили на луки і пасовища.

Фізкульхвилинка



Відпочиньте, всі хвилинку,



Це ддя вас фізкультхвилинка.



Рученятами всі – мах!



Кожен з вас тепер вже птах!



Дятел, шпак, синиця, сойка – 



Та які ж ви жваві, ловкі,



Хутко, хутко політайте,



Сили й мощі набирайте!



Відновіть свої ви сили,



Будьте радісні й щасливі!

6. Робота з підручником

Опрацювання статті „Болото – природне угрупування”

Робота в зошиті з друкованою основою. Завдання 2. Заповнити самостійно таблицю.

7. Сайт 4. Ігри

· Гра „ Хто швидше?”

Учні об’єднуються в групи. Скласти ланцюжок живлення, який є на болоті. Виграє та група, яка із завданням справиться швидше. Відмітити групу, яка склала найдовший ланцюжок живлення.

· Кросворд

Розмістіть слова в кросворді і прочитайте ключове слово.

 1.Бактерії

(БОЛОТО)





 2.Очерет

 3. Лелека









 4. Рогіз 








 5. Торф









 6.Мох

Дати  порівняльну характеристику боліт і лук, використавши кругів „Венна”
VІ. Узагальнення і систематизація знань учнів

1 група  Назвати тварини, які живуть на болоті .


    Як утворюються болото?

2 група Назвати рослини, що ростуть на болотах.


    Чому у болотному грунті немає бактерій?

3 група Чому болото називають природним угрупуванням. Доведіть свою 

    думку.

Відповіді готуйте за зразком: Я вважаю, що болото природне угрупування

Тому, що .... ... ... ...

Наприклад ... .....

Отже, це ... ... .

4група Довести, що на луках рослинний світ різноманітніший. ніж на болоті.

VІ І. Підсумок уроку

· Що нового дізналисьна уроці?

· Що здивувало?

· Чи досягли ми поставленої мети?

· Який висновок зробили з вивченого матеріалу?

-Завжди пам’ятайте, що навколо нас існує багато живих істот. які живуть поряд, але неможуть з нами спілкуватися. Вони не можуть попросити в нас допомоги. Тож давайте будемо дбайливо ставитись до них, їх вивчати,
а не руйнувати. Пам”ятайте, в природі все взаємопов’язане.

VІІІ. Домашнє завдання

в підручнику опрацювати статтю „Болото – природне угрупування”

підготувати відповіді на запитання.

